

НАУКИТЕ
1
24-06,
168/16.02.12г.

Българска Академия на
Науките
Национален Археологически
Институт с Музей
1000 София, ул. Съборна

СТ А Н О В И Щ Е

**по участието в конкурс на гл. ас. д-р Крум Бъчваров за заемане на научната
длъжност „доцент" за нуждите на НАИМ - БАН
от проф. дин Иван Гацов, Нов Български Университет,
член на научното жури**

Единственият кандидат по конкурса е Крум Бъчваров, доктор по история (2003) и гл.ас.(2003) в НАИМ – БАН. Крум Бъчваров е един от най-систематичните и авторитетни изследователи в областта на късната праистория у нас. Образованието на Крум Бъчваров като археолог е свързано с придобиването на магистърска степен по история (1994) в Софийски университет „Св.Климен Охридски”. Заедно със средното му образование, получено в Национална гимназия за древни езици и култури, неговата теоритична подготовка е много сериозна основа за едно научно развитие като археолог, чиито изследователски интереси са фокусирани в полето на късната праистория и по-специално в областта на неолитните погребални обреди.

Крум Бъчваров е специализирал със стипендии на такива престижни фондации като „Александър фон Хумболд”, „Фриц Тисен.”, а отличната му езикова подготовка му позволява да представя блестяща българската археология на различни научни форуми у нас и в чужбина.

Това, което прави впечатление е не толкова обемът на публикационната дейност на д-р Бъчваров, колкото фактът, че тази научна продукция е широко използвана и цитирана . Основните публикации са на английски и немски езици и като цяло, всички те, както и тези на български, имат определено място в литературата по въпроса, което е доказателство за нейната висока стойност.

В това отношение е показателен списъка на цитиранията на научните публикации на гл. ас. д-р Крум Бъчваров, както от български, така и от редица

чуждестранни учени, някои от които като проф. J.C. Chapman са със световна известност.

Писмената продукция на гл.ас. д-р Крум Бъчваров включва: 1 колективна монография, участие в редакцията на 5 сборника и колективни монографии, 4 студии, както и определен брой статии, определени от кандидата като такива с приносно значение. Отделно от това са представени отчети за теренни археологически проучвания, рецензии за книги, албуми, отзиви и резюмета. Интересно и показателно е, че във времена, когато не е проблем да бъде представен документ за това, че даден труд е под печат, в списъка с публикации на Крум Бъчваров няма нито една, която да не е отпечатана.

Изследванията на Крум Бъчваров са насочени към една обширна територия, която се разпростира от Югоизточна Европа, Анатолия и Леванта включително. По този начин, неговите интереси излизат извън традиционните рамки, характерни за една немалка част от проучванията у нас.

Тези изследвания са свързани преди всичко с ранната традиция на погребване в керамичен съд, като проблематиката е практически неразработена преди работата на Крум Бъчваров в тази област. Той предлага един научно издържан динамичен модел, който е свързан с процесите на неолитизация.

В тази връзка следва да се подчертае, че второто изследователство направление в работата на Крум Бъчваров е насочено към съответните регионални специфики при неолитните погребални практики, както и пространственото разпространение на това, което кандидатът нарича "гробни групи и типове гробни комплекси". Успоредно с това, едновременното съществуване на погребални практики е разгледано на фона на културни контакти между Балканите и Анатолия.

В широкообхватните научни дирения на Крум Бъчвалов влизат и различни категории праисторически находки от антропофорфната и зооморфна пластика, които са анализирани от най-различни аспекти.

От казаното дотук следва, че гл. ас. д-р Крум Бъчваров е доказал необходимите качества на изследовател и има своите определени научни заслуги в области, в които са съсредоточени неговите изследвания от практически и теоритичен характер.

Кандидатът развива своята научна дейност в сфери от съществено значение за развитието на българската праистория. Д-р Крум Бъчваров е определено необходим и полезен за научната институция, за която кандидатства.

Всичко това ми дава основанието да предложа на членовете на почитаемото научно жури да избере гл. ас. д-р Крум Бъчваров и да му се присъди научното звание „доцент" в Националния археологически институт с музей при Българската академия на науките

Януари 2012 г.

проф. дин. Иван Гацов.....